

在这里,不管多“真”的假币,都能验明正身;在这里,一张假币纸,能透露出来自针叶木、阔叶木的“前世今生”,查到原产地在哪;在这里,一张假币,能看出画工是谁,如何流荡江湖……这里就是公安部反假币实验室。

# 大部分假币母版是一个老人“画”的



近来,关于假币的新闻屡屡见诸报端,记者日前探访了公安部反假币实验室。

## 揭秘

### 制假工序繁杂 技师很“宝贵”

走进反假币实验室,工作人员拿出两张“100元”让记者辨认。乍一看,红色的毛主席图案,若隐若现的安全线,甚至摸上去都有凹凸感……然而,再仔细一看,就能看出端倪:真币图像清晰,立体感强,人物的头发根根丝缕可辨,假币虽然极力模仿,但画质粗糙,色彩单调,人物头发发丝无法辨认,更不用说光变油墨、安全线、字形等都能看出异常。

假币是如何做出仿真的呢?

公安部反假币实验室负责人董永宪说,犯罪分子买好纸,烫印好安全线,一层层叠加印刷不同的颜色,印完后进行裁切和二次加工,每张假币都要用机器或人工加压,在假币上形成凹凸感。

因其制作工序繁杂,小小误差就会导致错位、重影,成为“废票”,所以技师很“宝贵”,他们可以凭感觉,用普通颜料调出近似真币的颜色,也因此报酬惊人。

## 案例

### 一周印“亿元”“百元”售6元

“假币做得如此用心是因为获利惊人。去年底查获的粤东2.2亿假币案,犯罪分子24小时不停休,一星期就

能印一吨纸,将近一个亿。”董永宪指出,这些年犯罪分子可谓铤而走险,但实验室通过技术手段追本溯源,加强源头打击。

去年12月30日凌晨,广东揭阳惠来县葵潭镇一个附近荒无人烟的砖厂突然被上百警力包围。当警方破门而入时,看到的并不是窑炉烧砖的场面,而是一张张从印刷机里如雪花般飞出来的“百元大钞”。揭阳市公安局经侦支队金融大队大队长林永忠说:“这些假币已是成品,如果再晚一个星期,上亿元假币可能就会流向社会。”

据介绍,目前假币的“第一手批发价格”约为每张百元假币需6元真币,转手销售之后价格还会被步步推高,制贩假币人员获利十分“可观”。

办案人员透露,这起2.2亿元假币案的犯罪嫌疑人熊某祥、罗某华没有正常的合法收入来源,却能经常出入高消费场所挥霍,“连制假币的印刷‘工人’,在假币窝点开工一天就拿近一万元的工资!”

## 手段

### 老画师手绘整套母版

“拿假币纸张来说,我们分析纸张纤维,判断它是针叶木还是阔叶木,对无机元素进行分析检验,对纸张所含水分进行分析,从而判断纸张产地,便于公安部门查窝点、追上游。”董永宪介绍,通过这些年收缴的假币来看,96.7%的假币来自于彭大祥所制胶片版印刷。

2013年1月广东省公安厅破获公安部督办的“803”特大假币案,该案主犯彭大祥,已经70多岁,广东汕头人,是当地小有名气的画工,曾经伪造粮票可以假乱真。在不借助电脑设备的情况下,彭大祥靠手工绘制了整套人民币胶片母版。一套百元面额的胶版可卖到几万元到十几万元不等。

“彭大祥2013年被判处无期徒刑、剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。但社会上制假币还在用他的胶版。”董永宪说。

## 乱象

### 竟有人网上公开叫卖

## 老人街边卖菜收到百元假币后被气晕

11号,在四川省泸州市江阳区新区转盘菜市场发生了这样的一幕:一位年过七旬的卖菜老人,因误收百元假币伤心过度而晕厥,得知情况的好心路人,不仅“高价”买光了老人售卖的菜,还纷纷向老人捐钱。

据了解,当天上午十点左右,卖菜老人挑着青菜来到菜市场,由于舍不得缴纳更多的摊位费,老人就地选择了一处拐角开始卖菜。当时有一男一

女来买青菜,付钱时掏出一张百元钞票递给老人。由于年纪大了,眼睛不好用,老人还找了一位年轻的过路人帮忙鉴别,之后才收下这张百元钞票,谁知还是收到了假币,老人一气之下便晕了过去。

目击者叶女士说:“先是对面那个门事的(人)掐他的虎口,后来就一个男的掐他的人中,起码掐了好几分钟,那个老人才醒过来。”

“在传统造假的基础上,近年来假币制造出现了新趋势,给反假币工作带来不少挑战。”公安部经济犯罪侦查局反假币处处长潘玉宗指出。

——网络化。制售假币有着完整的网络和产业链。一方面,造假分子通过血缘、老乡关系走在一起,有相对严密的分工,组织化程度较高;另一方面,贩售、运输、交易通过网络完成,加大公安机关的侦破难度。“令人吃惊的是,还有一些人在网上公开售卖假币。”董永宪介绍,实验室加大了网上监测力度,以便网络追踪上下线。

——小额化。不久前,山东一团伙制作16万元的一元硬币假币,却花了18万元。“他们制售时间短还没有盈利,但这充分说明当前小面额假币增多的事实,更可怕的是,老百姓警惕性低,容易在现实中流通,危害更大。”潘玉宗介绍,1元、5元、10元等假币增多,特别是去年比较明显,今年公安部将重点打击制售小面额假币,净化货币流通环境。

——便捷化。与此前的窝点相比,随着科技的发展,一些造假分子利用打印机、油墨、纸张就打印出假币。

## 打击

### 制造逐渐向内地转移

假币是经济运行中的毒瘤,既扰乱金融秩序和货币市场,又给老百姓造成直接损失。业内专家称,“制售假币”假币必须要依靠完整网络。上世纪八九十年代,假币主要是在境外和我国东南沿海制造,通过非法渠道进入内地。但近年来,假币的制造逐渐向内地转移。

目前反假币实验室在全国形成“一室三站十三监测点”的布局,包括广州、云南、天津等3个工作站,辽宁沈阳、浙江温州、安徽阜阳、江西赣州、河南信阳、湖南永州、广东揭阳、广西桂林、四川成都、贵州黔南、云南昆明、陕西西安、新疆博尔塔拉等13个监测点。今年公安部还将与人民银行联合对重点地区和金融机构收缴假币上千万的省份开展区域性打击整治。

(据《西安日报》)

得知卖菜老人的遭遇后,周围的路人和商铺老板都很气愤。同时为了安慰老人,大家开始以“高价”买下老人剩下的青菜。

据了解,当时用高价买菜、为老人捐钱的人有一二十个,酒城的市民们用自己的实际行动传递着爱心。同时大家对用假币欺骗老人的行为愤慨不已。

(据泸州新闻网)

## 链接

### “四步曲”辨别纸币真伪

当您收到疑似假币时,应当采取看、摸、听、测相结合的综合方法进行识别、鉴定,下面以当前使用的第五套人民币为例,向您详细介绍鉴别真假币的四种方法。

#### (一)看——真假币对照法

将可疑币和真币进行对照,迎光观察人民币的水印、红蓝彩色纤维、阴阳互补对印图案和安全线;将票面置于与眼睛接近平行位置,观察光变油墨面额数字和隐形面额数字。真人民币的各种颜色光泽鲜亮,图案轮廓清晰,层次分明,立体感强,印制精细,迎光透视时,可看到正面右侧有一条上下贯通的黑色金属线;而假币由于粗制滥造,多数票面颜色浑浊、色泽灰暗。

#### (二)摸——手感触摸法

所谓手感触摸法,即依靠手指触摸钞票的感觉来分辨人民币的真伪。人民币采用特种原料,由专用设备特制的印钞专用纸张印制,其手感光滑,厚薄均匀,坚挺有韧性。手感与普通纸感觉不一样。纸币薄厚适中,挺括度好。

另外,人民币采取凹版印刷,线条形成凸出纸面的油墨道,特别是在凹印手感线、盲文点、“中国银行”字样、人民币人像部位等。用手指抚摸这些地方,有较明显的凹凸感,较新钞票用指甲划过,有明显阻力。第五套人民币纸币各券别正面主景均为毛泽东头像,采用手工雕刻凹版印刷工艺,形象逼真、传神,凹凸感强,易于识别。

#### (三)听——纸张分析法

即通过抖动钞票发出声响,根据声音来辨别人民币真伪。人民币是用专用特制纸张印制而成的,具有挺括、耐折、不易撕裂等特点,手持钞票用力抖动、手指轻弹或两手一张一弛轻轻对称抖动钞票,均能发出清脆响亮的声音。而假币纸张发软、偏薄,声音发闷,不耐揉折。

#### (四)测——工具检测法

即借助一些简单工具或专用鉴别仪器进行钞票真伪识别的方法。如借助放大镜来观察票面线条清晰度、胶、凹印缩微文字等;或用荧光检测,检测纸张有无荧光反应。人民币有一到两处荧光文字,呈淡黄色。

(本刊综合)